Lunes
27
de junio

1° de Secundaria
Matematicas

Lectura y analisis de grdficas
circulares.

Aprendizaje esperado: recolecta, registra y lee datos en grdficas circulares.

Enfasis: leer e interpretar informacion presentada en grdficas circulares. Completar
tablas a partir de la informacion de la grdfica.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesidén recordaras como leer e interpretar graficas circulares, asi como la
creacion de un diagrama circular.

¢Qué hacemos?

Como en cada leccion, se propondra un reto. En este caso, es un acertijo surgido del
didlogo entre dos tipos de aves en particular, como se indica a continuacion.

En un arbol, se encontraba un gavildn. De repente ve pasar a un grupo de
palomas volando y les grita: “Adios mis cien palomas”. Una paloma regresa y
le responde al gavilan: “No somos cien”, pero nosotras, mads el doble de
nosotras, mas el triple del doble de nosotras, mas usted sefnor gavilan, seriamos
cien. El reto alumnas y alumnos de aprende en casa, serd calcular.

¢Cuantas palomas pasaron volando?



Al final de esta sesion se retomara el reto y se dara solucién al mismo.
Para empezar cabe mencionar que una grafica circular, consta de un circulo dividido
en sectores que corresponden a categorias de datos. El tamano de cada sector es

proporcional a la frecuencia de |la categoria que representa.

No olvides que un sector circular, es la parte del circulo delimitada por dos radios como
se muestra en la siguiente figura.

Sector circular

Una vez que se conoce el total de datos por analizar como el 100 %. A partir de ahi se
obtendran los porcentajes parciales de acuerdo con la frecuencia de cada uno de los
elementos a reportar dentro de la grafica circular, también conocida como grafica de
pastel. Mas adelante se mostrara cémo se realiza paso a paso.

Inicia revisando una grafica elaborada con la finalidad de leer e interpretar la
informacion contenida en ella como se describe a continuacion.

La compra de productos por medio de un teléfono o una computadora, se ha vuelto
muy popular en México. El comercio online, mejor conocido como eCommerce, crecid
59 % en México. La gente esta cambiando sus habitos de compra, un estudio realizado
por la Asociacidn Mexicana de Internet (Amipci) revelé que México tiene 51.2 millones
de usuarios de internet, De los cuales 50 % ha realizado una compra en linea, sin
embargo, todavia existen personas que se resisten a utilizar este medio ya se por
temor o poner en riesgo su dinero o por una mala experiencia de algun amigo o
conocido.

Una empresa realizd una encuesta para conocer como gastan los mexicanos en
internet: qué tipo de productos consumen, qué métodos de pago utilizan y qué los
motiva o0 No a comprar en linea.



Categorias mas populares

a
>

® Deportes ® Hogar ¥ Moda § Nifics y bebés W Salud y Bellera ™ Tecnologla

La siguiente grafica muestra las categorias que fueron mas populares. Responde lo
siguiente a partir de la informacién mostrada.

1. De los usuarios de internet en México, ¢cuantos han hecho compras por
internet?

2. ¢En qué categoria compraron mas personas?
3. ;Qué categoria tuvo menos compradores?

4. Entre Moda, Salud y Belleza y Hogar, ¢ qué categoria tuvo mas compradores
y cual menos?

5. Laencuesta se realizé a 1500 personas, de las cuales 480 compraron articulos
de tecnologia. Sin medir, icuanto calculas que mide el angulo
correspondiente a Tecnologia?

Intenta ir resolviendo una a una las preguntas para corroborar su correcta lectura e
interpretacion.

Retomando el texto inicial, se puede rescatar que en México hay 51.2 millones de
usuarios de internet, de los cuales el 50 % ha realizado una compra en linea. Por lo
tanto, bastara para este caso dividir 51. 2 entre 2. O calcular el 50 por ciento de 51.2
millones, como sigue:



TR 0.5 (51.2) = 25. 6 millones de usuarios

Otra manera de hacerlo seria:

x 50
51.2 ~ 100

Aplicando una regla de tres directa, tenemos:

(51.2)(50) 2560

T = 25.6 millones de usuarios

50/100= 0.5 (51.2)=25.6 millones de usuarios

Otra manera de hacerlo seria:

x/51.2=50/100

Aplicando una regla de tres directa, tenemos:
((51.2)(50))/100=2560/100=25.6 millones de usuarios

Observando la grafica circular propuesta desde un principio, se puede observar que el
sector circular de mayor angulo en color naranja, representa la categoria de
Tecnologia, respondiendo de esta forma la pregunta niumero 2.

Para dar respuesta a la pregunta 3, debes observar el sector de menor angulo, para
este caso seria el de color azul marino, representado por la categoria de Deportes.

Continuando con la pregunta 4 en la que se pide comparar las categorias de Moda,
Salud y Belleza y Hogar. Para saber, ¢ cual de ellas tuvo mas o menos compradores? A
simple vista se observa que los tres sectores tienen la misma amplitud angular, por lo
tanto, la respuesta seria que las tres categorias tuvieron igual cantidad de
compradores.

En cuanto a la respuesta de la pregunta 5, recuerda que un angulo recto mide 90° y al
trazarlo dentro de una circunferencia representaba la cuarta parte de la misma. Al
observar la amplitud del angulo del sector circular que representa la categoria de
Tecnologia, se puede ver que rebasa la cuarta parte del circulo, por lo tanto, podrias
afirmar que mide aproximadamente 120°.

Para continuar, se explicara la elaboracion de una grafica o diagrama circular, es
necesario encontrar los angulos que dividan a la circunferencia de manera



proporcional a los valores dados, por ejemplo, si el total de los datos es 50, esto
corresponderd al area de la circunferencia.

Para calcular el angulo que corresponde a un dato cuya frecuencia es 20, es necesario
establecer una proporcién como sigue:

Para calcular el dngulo que corresponde a un dato
cuya frecuencia es 20, es necesario establecer una
proporcién como sigue:

x 20

360 50

Aplicando una regla de fres directa tenemos:
(360)(20) 7200
50 30

= 144°

x/360=20/50

Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((360)(20))/50=7200/50=144°

También es Util determinar los porcentajes, por ejemplo, para calcular el porcentaje
asociado a 20, se establece que:

También es dtil determinar los porcentajes, por
gjemplo, para calcular el porcentaje asociado a
20, =e establece que:
x 20
100~ 50
Aplicando una regla de tres directa tenemos:

(100)(20) _ 2000
50 ~ 5D

= 40 %

x/100=20/50
Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((100)(20))/50=2000/50=40 %



De esta manera, considerando los datos de los angulos obtenidos, se divide la
circunferencia y en cada sector se anotan los porcentajes correspondientes.

Ahora, se comprendié como se realiza una grafica circular, es muy importante saber
el total de datos, ya que, con relacion a este, se obtendran los parciales para dividir en
los sectores que sean necesarios.
Analiza el siguiente problema.
Emiliano trabaja en un restaurante y es el encargado de recabar informacion,
entre los clientes, sobre el servicio que otorgan, y debe presentarla a sus jefes
en una grdfica circular.
Una de las preguntas es ; Como calificarian la calidad y sabor de los alimentos?

Las respuestas se dividen en 4 categorias Excelente, Buena, Regular y Mala.

La siguiente tabla muestra la opinidon de los clientes en la dltima semana.

_ s

Excelente 24 108°
Buena 32
Regular 12
Mala &
Total ED

En la tercera columna, en lugar de poner amplitud del angulo del sector circular,
colocan medida del angulo central, recuerda que un angulo central es aquel que parte
del centro de la circunferencia y se forma con dos radios. Asi mismo, el radio de la
circunferencia es la linea que parte de centro hacia cualquier punto.

Primero debes observar la tabla para determinar los datos que serviran para
completarla, una vez completada, tendras los datos necesarios para poder elaborar la
grafica circular.

Como puedes ver el total de clientes que llenaron la encuesta sobre la calidad y sabor
de los alimentos, fueron 80, es decir nuestro 100%. Ahora con respecto a estos datos se
debe determinar el porcentaje que representan a los clientes que eligieron las
distintas calificaciones para el servicio.



Ya se tiene un dato ya determinado en la columna 3 fila uno con un valor de 108°. Seria
bueno tener la certeza de dicho dato, calculdndolo como si no lo tuvieras, de la

siguiente manera, sin olvidar que el total de datos representaria los 360 grados de la
circunferencia.

X _24.-
350 80

Aplicando una regla de tres directa
tenemos:

(360)(24) _ 8640
80 T

= 108°

x/360=24/80
Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((360)(24))/80=8640/80=108°

Como puedes observar el dato dado en la tabla, es correcto, siguiendo el método
utilizado, calcula el resto de los datos.

Para el segundo dato 32 haz el siguiente calculo:

Para =l segundo dato 32 hacemos el
siguiente calculo:

x 32

360 80
Aplicando una regla de tres directa
tenemaos:

(360)(32) 11520
80~ 80

x/360=32/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:



En el caso del tercer dato 18 quedaria
CoOmo sigue:

x 18

360 80

Aplicando una regla de fires directa
tenemos:

(360)(18) _ 6480
80 80

((360)(32))/80=11520/80=144°

En el caso del tercer dato 18 quedaria como sigue:

Por dltimo calculamos el dngulo para el
lltimo dato 6 de la siguiente manera:

X -]

360 80
Aplicando una regla de tres directa
tenemaos:

(360)(6) 2160
80~ B0

x/360=18/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(18))/80=6480/80=81°

Por ultimo calculas el angulo para el ultimo dato 6 de la siguiente manera:
x/360=6/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(6))/80=2160/80=27°



Para comprobar que los calculos realizados son correctos, debes sumar los angulos
encontrados y sumarlos, debiendo obtener como resultado 360° es decir la
circunferencia completa.

De esta forma estaras seguro de haberlo hecho correctamente, de esta forma,
Emiliano podra realizar la grafica solicitada para mostrarsela a sus jefes. Dicha
informacion permitira considerar realizar ajustes en mejora de sus productos.

Primer paso:

Dibuja una circunferencia del tamano que consideres conveniente, quiza con un radio
de cinco centimetros, es muy importante marcar el centro con un punto.

Segundo paso:
Traza una linea o radio del centro a cualquier punto de la circunferencia.
Tercer paso:

Coloca tu transportador colocando el centro del mismo haciéndolo coincidir con el
centro de la circunferencia y alineando la marca de 0° con la linea o radio trazado.
Recuerda regularmente se trazan los angulos en sentido contrario al movimiento de
las manecillas del reloj.

Cuarto paso:

Siguiendo los datos obtenidos, primero traza el angulo de 108° y colocas el porcentaje
dentro de dicho sector circular, después colocas tu transportador en la nueva linea
trazada para trazar el segundo angulo el cual, debera medir 144° y marcas el angulo
en dicho sector, del mismo modo trazas el angulo de 81° y el de 27° colocando su
medida dentro del sector correspondiente.

Pero eso que acabas de graficar son los angulos para dividir en sectores, ahora debes
calcular el porcentaje que representan.

Ahora con la practica que has tenido en clases anteriores sobre el calculo de
porcentajes sera facil. Es muy importante establecer tu cien por ciento en este caso
seria los 80 clientes encuestados.

Para el primer dato seria:



Para el primer dato seria:

x 24

100 80
Aplicando una regla de fres directa
tenemos:

100724 2400
{ :”: :I =] = 30 u.-"ll:l
80 80

x/100=24/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

(100)(24))/80=2400/80=30 %

Fara el segundo dato guedaria:

x _32.
100~ 80

Aplicando una regla de tres directa
tenemos:

(1003(32) 3200
32) _ .
B0 80 .

Para el segundo dato quedaria:
x/100=32/80
Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((100)(32))/80=3200/80=40 %



Para el tercer dato hacemos lo propio:

x _:lB
100~ 80

Aplicando una regla de fres directa
tenemos:

(100)(18) _ 1800
80 80

= 22.5%

Para el tercer dato haces lo propio:
x/100=18/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((100)(18))/80=1800/80=22.5 %

Y por dltimo para el cuarto dato:

Y por Ultimo, para el cuarto dato:

x &

100 ~ 80

Aplicando una regla de tres directa
tenemos:

(100)(6) 600
Bo 80

x/100=6/80

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

(100)(6))/80=600/80=7.5 %

Con estos datos, podrias tener una cuarta columna en la tabla, para terminar de
elaborar tu grafica.

Deberia quedar como se muestra en la imagen. Ahora con la informacién reportada
en la grafica, Emiliano podria reportar con sus jefes lo acontecido y ellos podrian



concluir que la aceptacion de la calidad y el sabor de la comida en su restaurante “Es

buena”.
Frecuencia absoluta Medida ded angulo = Frecuenda Relativa
cantral

Excelente 24 108" 0%
Buena 32 144" 40%
Regular 18 B1° 225%
Mala 6 27" 7.5 %
Total 80 360° 100 %

Revisa otro problema, que aporta cierta informacion para poder elaborar una grafica
circular:

La siguiente tabla muestra el porcentaje de un grupo de alumnos de primero de
secundaria que obtuvieron cada una de las calificaciones siguientes durante un

examen de matematicas.

Calificaciones de un grupo de primero de
secundaria en un examen de matematicas

Calificacion en el examen Frecuencia relativa Angulo en Ia grifica
cincular

10 26 %
9 4%
a 8%
7 18 %
& 4%
Tetal 1003 360"

Con base a la informacion proporcionada tendras que responder las siguientes
cuestiones:

a) Si en el grupo hay 50 estudiantes, ¢ Cuantos sacaron 10?
b) ;. Qué calificacion obtuvieron 9 estudiantes?



C) ¢Seria correcto dividir la grafica en cinco partes iguales y poner una calificacion
en cada sector, por ejemplo en un sector 10, en otro 9, etcétera? ; Por qué?

Comienza, por identificar los datos que se tiene en la tabla, calificaciones, frecuencia
relativa y falta obtener el angulo de cada sector para dividir la grafica circular o de
pastel. A diferencia del problema anterior, ahora no tienes el nUmero de personas.

Sin embargo podras obtener dicho dato con las condiciones establecidas en el
problema, como primer paso llena la columna faltante para poder dividir la grafica con
los datos obtenidos.

Consideremos la  primera frecuencia
relativa, 26:

X 26

360 100

Aplicando uwna regla de tres directa
tenemos:

(360)(26) 9 360
100 100

=0836°

Considera la primera frecuencia relativa, 26:
x/360=26/100
Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(26))/100=9360/100=93.6 °

Para la segunda frecuencia relativa 24:

x 24

360 100

Aplicando una regla de fires directa
tenemos:

(360)(24) 8640
100 100

= 864"




Para la segunda frecuencia relativa 24:

x/360=24/100

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(24))/100=8640/100=86.4 °

Para la tercera frecuencia relativa 28,
seria;

x 28
360~ 100

Aplicando uma regla de fires directa
tenemos:

(360)(28) 10 080

— o
100 - 100 - .

Para la tercera frecuencia relativa 28, seria:

x/360=28/100

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(28))/100=10080/100=100.8 °

Fara la cuarta frecuencia relativa 26:
X 18
360 100

Aplicande una reqgla de ftres directa
tenemos:

(360)(18) 6480

j— [=
00— 100 B .

Para la cuarta frecuencia relativa 26:

x/360=18/100



Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((360)(18))/100=6480/100=64.8 °

Para la quinta y ultima frecuencia relativa 4 seria:

Para la quinta ¥ ultima frecuencia relativa 4 seria:
X 4
360 100

Aplicando una regla de fres directa tenemos:

(360)(4) _ 1440

= =144°
100 100

Al sumar los cinco angulo obtenidos, deberia dar como resultado
360°, hagamos la suma:

936 +364+ 1008 +584.35+14.4 =360°

x/360=4/100

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((360)(4))/100=1440/100=14.4 °

Al sumar los cinco angulos obtenidos, deberia dar como resultado 360°, haz la suma:
93.6 + 86.4 +100.8 + 64.8 + 14.4 = 360°

Para trazar los sectores deberias realizar una medida aproximada con el transportador
de acuerdo con los puntos decimales. Sin embargo, cuando utilizas una herramienta

digital para crear una grafica circular, al meter los datos, nos arroja una grafica mas
precisa.



Calificaciones de un grupo de primero de secundaria en un
examen de matematicas

Frecuendia relativa | Angulo en la grifica Namers de
circular estudiantes
io 26% 835"

9 24% E6.4%
B 28% 100.8°
7 18% 64.8%
5 A% 14.4%
Total 100 360° S0

Con los datos obtenidos llena tu tabla original, deberia quedar como sigue:

93.6°
86.4°
100.8°
64.8°
14.4°

Con los datos que obtuviste, ya podras crear la grafica circular. Te deberia quedar como
se muestra en la imagen. Sin embargo, no has dado respuesta a las preguntas del
problema.

Calificaciones de un grupo de primero de secundaria en un
examen de matemaiticas

Para ello, debes considerar el supuesto de que sean 50 alumnos en el grupo,

considerando de esta forma que 50 es el 100%, si sabes que el 26% de los alumnos
sacaron 10, calcula ¢Cuantos alumnos obtuvieron 107?



a) Sien el grupo hay 50 estudiantes, ; Cuantos sacaron 10?

Considerando los datos conocidos, tendras que:

Considerando los datos conocidos, tendremos que:

x 26

50~ 100

Aplicando una regla de fres directa tenemaos:

(50)(26) 1300 _ 3
100 100

Es decir, 13 alumnos obtuvieron diez de calificacion en el
examen de matematicas.

x/50=26/100

Aplicando una regla de tres directa se tiene:

((50)(26))/100=1300/100=13

Es decir 13 alumnos obtuvieron diez de calificacion en el examen de matematicas.
b) ¢Qué calificacion obtuvieron 9 estudiantes?

Con los datos conocidos, calcula lo que se te pide, sabiendo que el 24 % del total de
alumnos obtuvieron 9:



Con los datos conocidos, calculemos lo qQue se nos pide,
sabiendo que 24% del total de alumnos obtuvieron 9:

x 24

50 100

Aplicando una regla de tres directa tenemos:

(50)(24) 1200 _

= 12
100 100

Por lo tanto 12 alumnos obtuvieron nueve de calificacion en el
examen de matematicas.

x/50=24/100
Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((50)(24))/100=1200/100=12

Por lo tanto 12 alumnos obtuvieron nueve de calificacion en el examen de
matemyaticas.

c) ¢Seria correcto dividir la grafica en cinco partes iguales y poner una calificacion
en cada sector, por ejemplo, en un sector 10, en otro 9, etcétera? ¢ Por qué?

Recordando los problemas que has resuelto durante la sesiéon, has podido observar,
que la divisién de sectores del diagrama o grafica circular, estan en relaciéon directa
con los datos de las frecuencias descritas en los elementos analizados en cada
situacion. Por lo tanto, para que pudiera ser posible dividir la grafica en cinco sectores
iguales, tendrias que tener 5 elementos por analizar en una tabla, con frecuencias
idénticas, solo asi podrias justificar la igualdad de los sectores obtenidos. De otro
modo, la informacién reportada no daria cuenta de los datos obtenidos durante el
analisis de la situaciéon problematica.

Para dejar clara dicha situacion, encuentra cuantos alumnos obtuvieron 8, 7y 6 de
calificacion. Asi serd mas evidente la justificacion.

De los datos, se tiene que el 28 % sacaron 8, por lo tanto:



De los datos, tenemos que 28% sacaron &, por lo tanto:
x 28

50 100

Aplicando una regla de tres directa tenemos:

(50)(28) 1400 _

00— 100 =14

Catorce alumnos obtuvieron 8 de calificacion.

x/50=28/100

Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((50)(28))/100=1400/100=14

Catorce alumnos obtuvieron 8 de calificacion.
También se sabe que, el 18 % sacaron 7 de ahi que:

x/50=18/100

También sabemos que 18% sacaron 7 de ahi gue:

x 18

50 100

Aplicando una regla de tres directa tenemos:

(50)(18) 900 _
100 100

MNueve alumnos obtuvieron 7 de calificacion.

Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((50)(18))/100=900/100=9
Nueve alumnos obtuvieron 7 de calificacion.

Por ultimo se sabe que 4 alumnos obtuvieron 6 de calificacidon, entonces:



Por dltimo, sabemos que 4 alumnos obtuvieron 6 de
calificacion, entonces:

Aplicando una regla de tres directa tenemos:

(50)(4) 200 i
00 100

Dos alumnos obtuvieron 6 de calificacion.

x/50=4/100
Aplicando una regla de tres directa se tiene:
((50)(4))/100=200/100=2

Dos alumnos obtuvieron 6 de calificacion. Con esta informacién obtenida, podrias
agregar una columna mas a la tabla original llenandola con los datos obtenidos para
este caso serian la cantidad de alumnos que obtuvieron cada una de las calificaciones
descritas. Debiendo quedar la tabla y la grafica, como se muestran en las imagenes.

o 26% 936" 13
| 24% EG.4° iz
& 28% 100.8° 14
7 13% E4.E° 4]

& A% 14.4° 2

Si quisieras dividir la grafica circular en 5 sectores iguales, colocando la calificacion
obtenida, no representaria a los alumnos que obtuvieron cada una de las
calificaciones. Lo cual haria pensar que cada 10 alumnos obtuvieron 10, 9, 8, 7y 6 de
calificacion respectivamente, que no tiene nada que ver con lo presentado en la
situacion problematica. Y no tendria nada que ver con los datos reales.

El reto de hoy:



Retoma el acertijo inicial.

En un arbol, se encontraba un gavildn. De repente ve pasar a un grupo de
palomas volando y les grita: “Adiés mis cien palomas”. Una paloma regresa y
le responde al gavilan: “No somos cien”, pero nosotras, mads el doble de
nosotras, mas el triple del doble de nosotras, mads usted senor gavilan, seriamos

cien.

¢Cuantas palomas pasaron volando?

¥ = cantidad de palomas
2x = el doble de la cantidad de palomas

3(2x) = el triple del doble de la cantidad de
palomas, es decir, 6x

1 = el gavilan

En primer lugar designa como “x” a la cantidad de palomas que pasaban volando, de
esta forma podremos establecer una ecuacion lineal de primer grado, como sigue:

x = Cantidad de palomas.

2x = El doble de la cantidad de palomas.

3(2x) = El triple del doble de la cantidad de palomas es decir 6x.
1= El gavilan.

Sumando los datos involucrados tendriamos la  siguiente
ecuacion:
K+ 2+ 6x+1=100
S =100-1

Por lo tanto, eran once palomas las que el gavildn vio pasar
volando, pero con el hambre que tenia, seguro s& imagind que
eran cien.



Sumando los datos involucrados tendrias la siguiente ecuacion:

X +2x+06x+1=100
9% =100 -1

x=99/9=11
x =11

Por lo tanto, eran once palomas las que el gavilan vio pasar volando, pero con el
hambre que tenia, seguro se imagind que eran cien.

Consulta otras fuentes para aclarar las dudas que pudieran surgir. En tu libro de texto

de Matematicas, puedes encontrar mas actividades relacionadas con la resoluciéon de
este tipo de problemas, para practicar el trabajo realizado en esta sesion.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.
Para saber mas:

Lecturas
https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.htm]
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